2025年10月13日 星期一 责编/周德庆 美编/杰清 校对/王魁



就近期中方相关经贸政策措施情况

商务部新闻发言人答记者问

N新华社电

商务部新闻发言人12 日就近期中方相关经贸政 策措施情况答记者问。

有记者问:10月9日, 商务部、海关总署发布公 告,对相关稀土物项实施出 口管制。请问中方有什么 考虑?

中国的出口管制不是 禁止出口,对符合规定的申 请将予以许可。在措施公 布前,中方已通过双边出口 管制对话机制向各有关国 家和地区作了通报。中方 愿与各国加强出口管制对 话交流,更好维护全球产业 链供应链安全稳定。

有记者问:我们注意 到,近日商务部发布公告加 强稀土等相关物项出口管 制,请问后续将如何实施?

后续,中国政府将依法 依规开展许可审查,对符合 规定的申请予以许可,同 时,积极考虑适用通用许 可、许可豁免等多种便利化 措施,有效促进合规贸易。 我想强调的是,中国的出口 管制不是禁止出口,只要是 用于民用用途的、合规的出口申请,都可以获得批准,相关企业无须担心。中国政府将一如既往地与各国一道,坚定维护世界和平和周边地区稳定,共同保障全球产业链供应链稳定。

有记者问:美东时间 10月10日,美方宣布,针对 中方采取的稀土等相关物 项出口管制,将对中方加征 100%关税,并对所有关键 软件实施出口管制,请问商 务部对此有何评论?

用出口管制,对华采取歧视性做法,对半导体设备、营管辖措施。美方管管辖超过3000项,而900余量方域。美方管的项管制清单物项仅等的,而900余量是则由来已久严重。全量规则由来已共进益,严重破坏全球产供链安全稳定。

动辄以高额关税进行

威胁,不是与中方相处的正 确之道。对于关税战,中方 的立场是一贯的,我们不愿 打,但也不怕打。中方敦促 美方尽快纠正错误做法,以 两国元首通话重要共识为 引领,维护好来之不易的磋 商成果,继续发挥中美经贸 磋商机制作用,在相互尊 重、平等协商基础上,通过 对话解决各自关切,妥善管 控分歧,维护中美经贸关系 稳定、健康、可持续发展。 如果美方一意孤行,中方也 必将坚决采取相应措施,维 护自身正当权益。

有记者问:美方将于 10月14日对相关中国船舶 征收港口费。我们注意到, 中方已宣布了相应反制措 施。中方对此有何评论?

答:4月17日,美国贸易代表办公室宣布了对中国海事、物流和造船领域301调查最终措施,将于10月14日起对相关中国船舶征收港口费。美方的做法严重违反世贸组织规则,违

背《中美海运协定》平等互惠原则,是典型的单边主义 行为。中方已多次表示强 烈不满、坚决反对。

中美伦敦经贸会谈以 来,中方一直与美方就上述 措施进行磋商沟通,就301 调查报告中对中方的无端 指责向美方提供了书面回 应,并就双方可在相关产业 开展合作提出建议。但美 方态度消极,执意实施上述 措施,并于10月3日发布公 告,明确对中方船舶收费的 具体要求。中方为维护自 身正当合法权益,不得不采 取反制措施,依据《中华人 民共和国国际海运条例》等 法律法规,决定对涉美船舶 收取船舶特别港务费。中 方的反制措施是必要的被 动防御行为,旨在维护中国 产业和企业正当权益,也为 了维护国际航运和造船市 场的公平竞争环境。希望 美方正视自身错误,与中方 相向而行,回到对话协商的 正确轨道上来。

高通公司涉嫌违反反垄断法 市场监管总局立案调查

N新华社电

日前,市场监管总局反垄断二司负责人就对高通公司立案调查回答了记者提问。

问:近日,因高通公司 涉嫌违反反垄断法,市场 监管总局对其立案调查。请介绍一下具体情况

答:这是市场监管总局 依据反垄断法开展的一项 日常执法工作。

据介绍,2023年5月, 高通公司宣布收购 Autotalks公司。在收到举报后,市场监管总局对该项集中进行了综合评估,认为该项集中虽未达到申报标准,但有证据证明具有或者可能具有排除、限制竞争效果。2024年3月12日,根据反垄断法,市

场监管总局书面通知高通公司要求其进行申报,未申报或者申报后获得批准前不得实施集中。2024年3月14日,高通公司致函市场监管总局,表示放弃此项交易。2025年6月,高通公司在未进

行申报也未与市场监管总局作任何沟通的情况下,完成对 Autotalks 公司的收购。接到举报后,市场监管总局进行了核实,高通公司也承认了相关事实。在相关事实清楚、证据确凿的基础上,市场

监管总局依法对高通公司收购 Autotalks 公司违法实施经营者集中事宜进行立案调查。

下一步,市场监管总局将继续秉持依法依规、客观公正原则推进相关调查工作。

电视剧《沉默的荣耀》热播,不少游客专程来福州献花缅怀英烈

吴石故居成热门打卡地

海都讯(记者 梁展豪文/图) 近日,随着电视剧《沉默的荣耀》的热播,福州吴石将军"虎穴藏忠魂"的传奇故事,再度引起社会各界的广泛关注,不少市民、游客自发前往福州仓山区螺洲镇吴石故居打卡,悼念这位隐蔽战线上的英雄。

吴石故居位于螺洲镇 吴厝村吴厝1号,是一座两进的木结构院落,楼房大部分已翻新重修,吴石的一位 侄孙吴行还住在老宅里。故居门前有一个小广场,竖有 吴石将军的雕像。12日,在 吴石将军雕像前,两个花架静静伫立,花束清新素雅,卡片上写着"一缕清香祭英烈,满腔崇敬寄哀思",落款为"江苏常州顾清 敬献"。雕像下方,还整齐摆放着三张照片,均是纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年阅兵活动上我 国新型武器装备的雄姿,象 征着今日国家之强盛,以告 慰英烈在天之灵。

当天,不少市民、游客 携家带口来参观吴石故居。 有的家长牵着孩子的手,驻 足于故居前的展板前,认真 阅读吴石将军的生平事迹; 有的游客站在雕塑前,默默 鞠躬致敬,表达对这位"潜伏 者"英雄的深切缅怀。

吴石将军侄孙吴行告诉记者,电视剧《沉默的荣耀》播出后,许多人慕名前来,故居内外、广场上人流明显增多。来自厦门五中的数学教师蔡先生就是其中一位,他从厦门乘坐动车专程来到福州。"我平时就很喜欢历史,之前已经来过两次了,这次看了《沉默的



荣耀》就想再来吴石故居看看。"蔡老师说,吴石将军坚定的理想信念和无畏的牺牲精神令人敬佩,他回校后将把这段红色故事带进课堂,讲给学生们听,让红色基因代代相传。

记者从仓山区螺洲镇 政府相关工作人员处获悉, 吴石故居作为重要的红色文

旅资源,目前福州市、区两级相关主管部门正在筹建吴石将军纪念馆,相关项目的各项工作在有序推进。与此同时,螺洲古镇的文旅提升工程也在加速推进,后续将结合古镇丰富的红色历史文化底蕴,策划有特色的红色研学路线,进一步推动红色文化的传承与弘扬。



吴石雕像前摆放着市民、游客敬献的鲜花, 以及我国新型武器装备的照片